

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2025〕49号

签发人：张向阳

办理结果：A

关于对市人大六届三次会议第198号 建议办理情况的答复

尊敬的夏玲代表：

您提出的“关于标注食品对身体存在潜在危害的建议”收悉。
现答复如下：

建议中客观地指出了食品标注在食品安全中的重要作用，并就如何加强食品标识标签管理工作提出了很好的对策建议，这对于我们进一步做好食品安全工作很有启发和帮助。

一、当前我国法律法规、国家标准关于食品标签警示语的规定

食品标签中的警示语是帮助消费者了解产品的途径之一。当前我国关于食品标签的法律法规、国家标准已经出台了很多，如《食品安全法》《食品标识监督管理办法》《预包装食品标签通则》《预包装食品营养标签通则》等，这些法律法规和国家标准对于食品标签的规定非常详细和具体，不仅包括名称、净含量和规格、配料表、生产日期和保质期、产品标准代号、贮存条件、生产许可证编号、生产者名称、地址等一般性内容，还涉及一些其他需要标示的内容如转基因标识、营养标签、质量等级等。以下是一些食品类别关于产品标注警示语的规定。

（一）普通食品警示语的标示

1. 果冻。《食品安全国家标准 果冻》（GB 19299）规定，凝胶果冻应在外包装和最小食用包装的醒目位置处，用白底（或黄底）红字标示警示语和食用方法，且文字高度不应小于3 mm。警示语和食用方法应标示为“勿一口吞食；三岁以下儿童不宜食用，老人儿童须监护下食用”。

2. 食用盐。《食品安全国家标准 食用盐》（GB 2721）规定，低钠盐的产品标签中应标示钾的含量，并应清晰标示：“高温作业者、重体力劳动强度工作者、肾功能障碍者及服用降压药物的高血压患者等不适宜高钾摄入的人群应慎用”。

3. 固体饮料。《市场监管总局关于加强固体饮料质量安全监管的公告》要求，直接提供给消费者的蛋白固体饮料、植物固体饮料、特殊用途固体饮料、风味固体饮料以及添加可食用菌种的

固体饮料最小销售单元，应在食品名称同一展示版面标示“本产品不能代替特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品、保健食品等特殊食品”作为警示信息，所占面积不应小于其所在面的20%。

4. 酒类。《食品安全国家标准 蒸馏酒及其配制酒》(GB 2757)规定，蒸馏酒及其配制酒标签中应标示“过量饮酒有害健康”，可同时标示其他警示语。《食品安全国家标准 发酵酒及其配制酒》(GB 2758)规定，发酵酒及其配制酒标签应标示“过量饮酒有害健康”，可同时标示其他警示语；用玻璃瓶包装的啤酒还应标示如“切勿撞击，防止爆瓶”等警示语。

(二) 添加新食品原料的食品标签警示语标示

我国《新食品原料安全性审查管理办法》中明确规定：“食品中含有新食品原料的，其产品标签标识应当符合国家法律、法规、食品安全标准和国家卫生计生委公告要求”。如《卫生部等6部局关于含库拉索芦荟凝胶食品标识规定的公告》中规定：“若无法确保消费者芦荟日摄入量在安全范围内，应在包装上标注每日食用量警示语”。

食品中使用新食品原料时，应根据公告要求在标签中标示相关的警示用语。例如：添加了透明质酸钠的糖果，婴幼儿、孕妇及哺乳期妇女不宜食用，标签及说明书应当标注不适宜人群，并标注推荐食用量<200毫克/天；加了新食品原料“关山樱花”的食品，婴幼儿、孕妇和哺乳期妇女不宜食用，标签及说明书应当标注不适宜人群。

(三) 特殊食品及特殊膳食食品中警示用语的标示

1. 保健食品。《保健食品标注警示用语指南》规定：“保健食品标签设置警示用语区及警示用语。警示用语使用黑体字印刷，包括以下内容：保健食品不是药物，不能代替药物治疗疾病。”

2. 运动营养食品。《食品安全国家标准 运动营养食品通则》(GB 24154)规定，对于添加了肌酸的产品应在标签中标示“孕妇、哺乳期妇女、儿童及婴幼儿不适宜食用”。

3. 孕妇及乳母营养补充食品。《食品安全国家标准 孕妇及乳母营养补充食品》(GB 31601)中规定，产品标签还应标注“本品不能代替正常膳食”“本品添加多种微量营养素，与其他同类产品同时食用时应注意用量”。

二、国家标准中关于食品营养标签的相关规定

糖、油、盐等营养成分在食品产品标签中一般以营养标签的形式标注，食品营养标签是向消费者提供食品营养信息和特性的说明，也是消费者直观了解食品营养组分、特征的有效方式。根据国家营养调查结果，中国居民既有营养不足，也有营养过剩的问题，特别是脂肪和纳（食盐）的摄入较高，是引发慢性病的主要因素。根据《食品安全法》有关规定，为指导和规范中国营养标签标示，引导消费者合理选择预包装食品，促进公众膳食营养平衡和身体健康，国家组织制定了《食品安全国家标准—预包装食品营养标签通则》并在2025年进行了修订完善。

(一) 营养标签在产品包装上的呈现方式。《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》2025版规定：“预包装食品应标示营养标签，所标示的任何营养信息和特性说明应真实、客观，不得标示虚假信息，不得夸大产品的营养作用或其他作用。”

“预包装食品营养标签强制标示的内容包括能量、蛋白质、脂肪、饱和脂肪(或饱和脂肪酸)、碳水化合物、糖和钠的含量及其占营养素参考值百分比。”“鼓励在营养成分表中标示维生素A、维生素B1、维生素B2、钙、铁、锌，以及其他成分。”

预包装食品的营养标签通常如下图所示：

示例 1：仅标示强制内容

营养成分表

项目	每 100 克(g)或 100 毫升(mL)或每份	营养素参考值%或 NRV%
能量	千焦或 kJ	
蛋白质	克或 g	
脂肪	克或 g	
—饱和脂肪	克或 g	
碳水化合物	克或 g	
—糖	克或 g	
钠	毫克或 mg	

儿童青少年应避免过量摄入盐油糖。

注：用语“儿童青少年应避免过量摄入盐油糖。”可以标示在营养成分表下方居左、居中或居右位置，可有框或无框。

示例 2：同时以每 100 克(或每 100 毫升)和每份为单位进行标示

营养成分表

项目	每 100 克(g)或 100 毫升(mL)	营养素参考值% 或 NRV%	每份	营养素参考值% 或 NRV%
能量	千焦或 kJ		千焦或 kJ	
蛋白质	克或 g		克或 g	
脂肪	克或 g		克或 g	
—饱和脂肪	克或 g		克或 g	
碳水化合物	克或 g		克或 g	
—糖	克或 g		克或 g	
钠	毫克或 mg		毫克或 mg	

儿童青少年应避免过量摄入盐油糖。

注：每份的质量或体积可标示在同一版面的表格内外。

消费者通过预包装食品标签上标注的营养标签了解该食品的营养信息，如蛋白质指标可关注营养标签中的蛋白质含量；糖分指标可关注营养标签中的碳水化合物和总糖、蔗糖等含量；盐分指标可关注营养标签中的钠含量，同时还可以关注营养标签中是否标注了维生素 C、钙、膳食纤维等其他营养信息。

（二）营养标签中关于盐油糖等摄入量的相关规定

《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》2025 版规定：“预包装食品应在营养成分表下方标示‘儿童青少年应避免过量摄入盐油糖’。”鉴于目前 2025 版《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》于 2027 年 3 月 16 日才开始实施，市场监管部门在开展日常监管的同时，组织开展了线上、线下的食品安全管理人员培训考核，将关于食品标签标识的最新规定宣贯到企业，要求企业落实食品安全主体责任，食品安全总监、食品安全员等食品管理人员要认真学习《GB7718 食品安全国家标准 预包装标签通则》《GB28050 食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》《食品标识监督管理规定》等内容，并结合自身实际，对产品标签进行自查，鼓励有条件的企业执行预包装食品标签最新版要求内容，确保产品标签合规。

三、信阳市市场监管局关于健康饮食的科普宣传

为进一步提高公众对于健康饮食的认识，信阳市市场监管局开展了多种多样的科普宣传活动，在端午节、中秋节等节令前，发布关于粽子、月饼等的消费提示，提醒消费者要少食高油、高

盐、高糖的食物；在儿童节前，发布关于儿童饮食的消费提示，提醒儿童要少食重口味、刺激性的零食；在盛夏时节，发布关于碳酸饮料、冷饮等的消费提示，提醒青少年要减少碳酸饮料、冷饮、冰淇淋等的食用，以免影响身体发育。同时，信阳市市场监督管理局还不定期组织开展了转发科普视频、发放宣传手册、讲解健康知识等各种各样的科普宣传活动，推动食品安全知识进校园、进社区、进企业，进一步提高公众的健康知识。

下一步，我们将继续加大对企业和管理人员的业务培训和指导，提升其食品安全知识和能力，规范产品标签管理，确保产品标签合规，切实维护人民群众“舌尖上的安全”。

尊敬的夏玲代表，感谢您对食品安全监管工作的关注、支持和提出的宝贵建议，真诚地希望继续关注我市食品安全监管工作，并对我们的各项工作给予监督、提出宝贵意见。

主办单位：信阳市市场监督管理局

电话：0376-6312252

联系人：蔡大胜



抄送：市人大代表工委，市委市政府督查局。

信阳市市场监督管理局办公室

2025年7月15日印发